

聚焦地方两会

铜川市政协主席刘西林寄语政协委员：

在推进中国式现代化铜川实践中彰显新担当、展现新作为



铜川市政协主席刘西林

商洛市政协主席王宁岗寄语政协委员：

做“四有”委员 以高质量履职答好时代答卷

本报讯 (记者 王斌 寇静)2月3日,商洛市政协主席王宁岗在参加市政协五届五次会议文化艺术、新闻出版、港澳台侨界分组讨论时寄语全市政协委员,要以“有信仰、有情怀、有担当、有形象”的“四有”委员为标尺,把个人履职融入商洛发展大局,以高质量履职答好时代答卷,为实现“十五五”良好开局、奋力谱写中国式现代化建设的商洛新篇章凝聚智慧和力量。



商洛市政协主席王宁岗

王宁岗指出,过去一年,市政协坚持党的全面领导,牢牢把握专门协商机构职能定位,团结带领政协委员,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,围绕中心、服务大局,扎实开展履职活动,各项工作取得显著成效。

王宁岗强调,要提高政治站位,深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,准确把握人民政协性质定位,确保政协工作始终沿着正确方向前进。要紧紧围绕商洛经济

社会发展的热点和难点问题,立足界别特色与专业优势,深入调查研究,精准建言献策,着力提升履职的针对性、实效性。要聚焦主责主业,当示范、作表率,主动参与政协调研协商、大会提案、反映社情民意信息等履职工作,坚持履职为民、服务社会,不断为全市发展大局建诤言、献良策。要珍惜履职机会,加强自身建设,提高履职本领,以实际行动展现新时代政协委员良好形象。



商洛市政协主席王宁岗

千阳县委书记刘方斌寄语政协委员：

用担当诠释初心 用实干践行使命

本报讯 (记者 刘楠 通讯员 柳宇飞)1月26日,在千阳县政协十届五次会议开幕大会上,县委书记刘方斌寄语全县政协委员:用担当诠释初心、用实干践行使命、用奋斗书写辉煌,在千阳高质量发展的新征程上镌刻政协印记、贡献政协力量。

刘方斌要求,要坚持政治立身、在思想引领上坚定坚决,自觉用习近平新时代中国特色

社会主义思想统揽政协工作,在政治上绝对忠诚、思想上高度认同、行动上更加自觉,以科学思路、务实举措、良好成效,把党中央决策部署和省、市、县委要求,转化为社会各界的广泛共识和自觉行动。要坚持建功立业、在服务大局上凝智聚力,围绕大局精准协商、凝聚重点深度议政、紧盯落实务实监督,把县委、县政府想干和正在干的事,变成群众支持和

关心的事。要坚持为民立言、在践行宗旨上用心用力,紧扣人民群众对美好生活的新期待,听民声、解民忧、暖民心,引导各界群众理解、支持、融入全县改革发展稳定大局,画出更大同心圆。要坚持崇德立行、在自身建设上强基强能,牢记“双重身份”,扛起“双重责任”,扎实履职尽责、建功立业、示范引领,为人民政协事业增光添彩。

信心满怀赴盛会 凝心聚力启新程

——来自渭南市政协委员的建言之声

□ 记者 李荣 樊星 韩璋

春潮涌动启新程,履职为民谱新篇。2月2日下午,出席渭南市政协六届五次会议的委员们陆续向大会报到,渭南正式进入“两会时间”。

签到、领取资料……在报到现场,委员们在工作人员指引下有序报到,整个报到流程规范、高效。完成报到后,大家仔细阅读会议资料,熟悉会议议程以及会风会纪有关要求,并围绕各自关注的议题交流探讨,参政议政氛围浓厚。

“参加此次市两会,我满心高兴与期待。今年是‘十五五’规划开局之年,全市人民都期盼着会议为未来五年全市发展擘画蓝图、作出具体安排部署。”谈及全市农业产业发展,市政协委员、陕西丰采实业有限公司董事长薛金刚说,渭南作为“西北果都”,现有317万亩果园、460亿元全产业链产值,7大区域

公用品牌跻身全国百强,果业已成为乡村振兴的支柱产业。

如何进一步推动渭南水果产业从“规模优势”向“品质优势”转型?他建议,全面推行产品合格证制度,健全“源头管控+全程追溯”体系,全面推行承诺达标合格证,筑牢质量安全防线。扩大覆盖范围,将合格证制度延伸至家庭农场、专业合作社等新型经营主体,实现苹果、猕猴桃、葡萄主产区全覆盖,建立“主体名录+承诺达标+扫码溯源”管理机制。优化监管流程,依托农产品质量安全检验检测机构,推行“合格证+抽检”联动模式,对出口果品实施“批批检测”,确保农残合格。

医疗资源均衡配置,也是委员们关注的热点话题。市政协委员、陕西鸿基椿萱养老服务有限公司党支部书记杨春熹说,目前,渭南城区医疗资源呈现中心密集、外围薄弱的空间分布格局,城西、城北片区作为

城市新兴发展区域,近年来随着城市建设的推进,人口快速集聚,居住密度持续攀升,医疗资源配置未能同步跟进,优质医疗机构空白、基层医疗服务能力薄弱的问题日益凸显,已成为城市民生保障的突出短板。

他表示,此次参会将围绕均衡配置城区医疗资源建言,从布局城西城北诊疗中心、强化基层医疗体系建设、完善政策保障机制三个方面提出意见建议,切实增强人民群众的健康获得感、幸福感、安全感。

近年来,渭南锁定黄河中下游生态保护和高质量发展战略定位,以深度融合与创新驱动为核引擎,推动文旅产业突破传统观光模式桎梏,展现出“古韵新生、全域旅游、智慧赋能”的鲜明特色。

“推动渭南文旅从‘分散经营’向‘集群化、链条化’发展转变。”市政协委员、澄城县印象古徵民俗文化有限公司负责人李王鹏认为,要着眼于全域旅游发展大局,系统布局现代

旅游、乡村旅游、文化创意旅游等文旅产业链,协同发力、优势互补,共同绘就渭南文化旅游发展的新画卷。

“去年的提案建议被重视、有回应,让我履职更有方向、更有底气。”市政协委员、陕西潼八景网络科技有限公司负责人马晓强说,政协委员不仅是身份,更是一份责任。自己每年提交的提案都得到很好的办理,极大地提升了履职积极性。

他表示,将立足自身岗位实际,将渭南的文化传播出去,通过正在搭建的“数字渭南文创馆”,让更多人通过屏幕就能触摸到渭南的温度,为渭南高质量发展贡献力量。

2026年是“十五五”规划开局之年。委员们表示,将带着深入调研的扎实成果和界别群众的心声期盼赴会,以高度的责任感和使命感,认真履职尽责,积极建言献策,为奋力开创“十五五”发展新局、谱写中国式现代化建设的渭南新篇章作出新的更大贡献。

锚定协同发展定位 共绘民生幸福画卷

——延安市政协六届五次会议大会发言侧记

□ 记者 闫智 白小芳 贺鹏飞

“立足双极带动战略定位,积极融入延榆西产业联动发展。”

“加快社区嵌入式服务体系建设,着力解决群众养老托育普惠需求。”

“破解老园改造与品种优化难题,筑牢延安苹果产业发展根基。”

2月3日下午,延安市政协六届五次会议举行大会发言,10位委员紧扣延安市“一六四”工作布局,围绕产业协同、民生保障、乡村振兴、人才引育等重点领域建言献策,用真知灼见为圣地延安高质量发展注入强劲动能。

省委十四届九次全会提出“双极带动、多点支撑、三区协同”战略,充分发挥西安、榆林两极的辐射带动作用,强化优势互补,推动三大板块协同发展。延安作为陕北重要支点、多点支撑的关键节点,如何立足省委“双极带动”战略,激活延榆西联动潜力?

“西安是创新开放的‘动力源’,榆林是资源转化的‘主战场’,延安是承启南下的‘关键链’,梯度差异正是协同机遇!”市政协委员、民建宝塔区委会主委王梅代表民建发言。她建议,北联榆林深化飞地共建,构建“榆林主产+延安配套”的能源协同格局;南融西安借力现代服务,在物流、科技、文旅领域实现双向赋能,让“榆林主产、延安配套,西安创新、

延安转化”的互补格局落地生根。

“‘一老一小’牵动万家心,随着老龄化加速与三孩政策效应显现,延安43.9万老年人、48.85万少年儿童的普惠服务需求日益迫切。

“宝塔区36个社区中,仅4个达标配建养老设施、1个配建托育设施,空间供给严重不足。”市政协委员、市中医院普外科主任李琦代表民盟延安市委会发言,建议强化规划刚性约束,将养老托育设施与新建小区同步规划验收;构建“政府引导+市场运作”的多元运营体系,设立专项保障资金,推广公建民营模式;定向培养康养托育人才,通过“专业社工+志愿者”模式丰富服务内容,让社区嵌入式服务真正惠及民生。

油气产业是延安工业的“压舱石”,如何推动矿产开采大市向工业强市跨越?

“延安油气产量仍有上升空间,但受到用地审批周期长、水资源供给不足、地方油服企业规模小等因素制约。”市政协委员、延长油田公司开发部副经理俞忠宝结合行业实际建议,优化土地征用政策,建立“一站式”用地服务窗口,压缩审批时限,统筹规划蓄水工程,按企业需求就近足额批复水量;建立油服企业管理机制,筛选实力强、信誉好的专业化团队,形成“石油企业采油+优质民营油服”的协同发展格局。

产业基金是撬动社会资本、赋能产业升级的“金融引擎”,是延安构建“7+25”产业链群

的关键支撑。去年10月,《延安市产业发展基金管理办法》正式出台,为基金规范运行筑牢制度根基。

“但对标先进地区产业基金运作水平及我市‘7+25’产业链群高质量发展需求,基金运作仍存在统筹不足、实缴比例低等问题。”市政协委员、延安城市建设投资(集团)公司副总经理康淑娟建议,构建“1+4+N”基金体系,以1只母基金为引导,聚焦四大核心产业设立N支专业子基金,要求子基金不低于70%资金投向本土;设立3000万元科创种子基金,支持科技成果转化;完善尽职免责机制,强化投后管理,形成金融赋能产业、产业反哺金融的良性互动。

文旅演艺是打造文化强市的“名片”,延安

红色文旅资源丰厚,但产业发展仍有短板。“2025年全市5台常态化演艺剧目累计演出2325场次,接待观众67万余人次,存在部分剧目‘叫好不叫座’的现象。”市政协委员、延安巧巧文化产业发展有限公司总经理任霞说,目前,延安尚无民营院团,节目内容陈旧、新业态发育不足、复合型人才短缺等制约了产业升级。

为此,任霞建议,强化政策支持培育民营院团,建立演艺创作全周期扶持机制;推动“旅游+演艺+非遗”深度融合,将演出嵌入景区、红培课堂等消费场景;加速数字化转型,发展虚拟演出、线上传播等新业态;联动高校共建实训基地,培育创作、营销类人才梯队,让红色文化IP真正“活起来、火起来”。

两个多小时的大会发言中,委员们话语恳切、掷地有声,既有对发展瓶颈的精准研判,也有对未来路径的清晰擘画。这些意见建议将被认真归纳整理,通过提案、社情民意信息等形式报送市委、市政府,为延安高质量发展提供坚实的智力支撑。

省民建召开全省基层组织建设工作会议

本报讯 (记者 唐冰)1月31日至2月1日,民建陕西省委会在西安召开全省基层组织建设工作会议。民建中央副主席、省政协副主席、民建陕西省委会主委李忠民出席并讲话。

李忠民指出,一年来,全省各级民建组织以基层组织换届为契机,深化政治交接,全面加强自身建设,认真履行参政党职能,基层组织活力不断增强,各项工作取得良好成绩。基层组织负责人要强化政治引领,做政治上的明白人,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要密切联系会员,做会员的贴心人,充分调动会员的积极性和主动性,激发基层组织的内在活力。要增强责任意识,做参政履职的带头人,有组织地开展履职,找准切入点和着力点,深入调查研究,为“十五五”良好开局贡献智慧和力量。

会议围绕“部署‘十五五’、奋进现代化”开展专题辅导,与会人员就《关于全面加强基层组织建设的意见(征求意见稿)》和《关于加强新时代社会服务工作的意见(征求意见稿)》进行分组讨论,来自全省各地的11位基层组织负责人作交流发言。

西安市政协召开党组(扩大)会议

本报讯 (通讯员 闫坤 记者 满淑涵)2月3日,西安市政协召开党组(扩大)会议,认真学习习近平总书记近期重要讲话重要指示和中央重要会议精神,传达学习省两会精神及近期市委常委会会议精神,研究贯彻落实意见。市政协党组书记、主席王吉德主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央关于全面从严治党的战略部署上来,围绕重大问题深入调查研究、深度协商议政,扎实民主监督,巩固深化市政协制度建设成果,切实增强刚性约束。

会议强调,要认真学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,围绕建设现代化产业体系等重点问题,以及西安市“十五五”规划重点工作,找准履职切入点、着力点,以高质量履职服务高质量发展。

会议要求,要提高政治站位,深化学习宣传,聚焦重点任务,推动省两会精神落地见效,为“西部示范、西安先行”贡献智慧和力量。

2026年陕西省侨界新春联谊会举办

本报讯 (记者 白瑶)2月1日,由省侨办、省侨联共同主办的2026年陕西省侨界新春联谊会在西安举办。

联谊会上,送春联活动洋溢着浓浓的年味,文艺演出精彩纷呈,通过传统文化与现代艺术交融的形式,向海外侨胞、归侨侨眷以及关心支持陕西侨务工作的各界人士送上节日问候和新春祝福。整场活动在喜庆、祥和、团结、奋进的氛围中落下帷幕。

与会侨界代表纷纷表示,通过此次新春联谊会不仅感受到了浓浓的年味和家的温暖,更深刻体会到祖国和家乡的牵挂与重视。今后将持续弘扬爱国爱乡优良传统,关注和支持陕西发展,发挥独特优势,积极参与中国式现代化建设的陕西实践,当好民族复兴伟业的坚定支持者。

此次活动以春节为契机,以传统文化为纽带,旨在搭建侨界人士以及关心支持侨务工作各界人士的交流联谊平台,共叙乡情友谊,共迎新春佳节。新的一年,全省侨务系统将持续围绕凝聚侨心侨、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益积极作为,奋力推动陕西侨务事业在“十五五”时期迈上新台阶、实现新突破,为谱写陕西新篇章、争做西部示范作出新的更大贡献。

安康市政协召开五届六十三次主席会议

本报讯 (实习记者 庞浩楠 通讯员 陈洛臻 李曦萌 记者 李荣)2月3日,安康市政协召开五届六十三次主席会议,开展政治理论学习,传达学习省两会精神,审议市政协五届五次会议相关事宜。市政协主席周建功主持会议。

会议强调,要深刻把握党的自我革命“九个以”的实践要求,严格落实中央八项规定精神,以更高标准更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。要传达学习好省两会精神,通过常委会会议、专题学习会、“委员讲坛”、委员读书活动等多种形式,引导委员深入界别群众,做好宣传政策、解疑释惑、提振信心的工作,切实把思想和行动统一到省委决策部署上来。要结合实际抓好落实,把省两会的各项部署要求与市委五届十次全会和市委经济工作会议精神结合起来,与年度协商计划、调研课题结合起来,自觉找准服务全省大局与助力安康发展的结合点、切入点,为谱写中国式现代化安康新篇章广泛汇聚智慧和力量。

商洛市政协五届四次会议提案全部办复

本报讯 (记者 寇静)2月3日,记者从商洛市政协五届五次会议上获悉,市政协五届四次会议以来共收到提案639件,经审查立案402件,所有提案均已全部办复。

去年以来,商洛市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕持续深化开展“三个年”活动、聚力打好“八场硬仗”目标任务,组织市政协委员、各参加单位认真选题,深入调研,积极通过提案履行职能。全年共收到提案639件,经过严格细致的审查,合并为463件,立案402件,作为意见建议61件,交由7县(区)和市直部门等61家单位办理。这些提案内容紧扣高质量发展首要任务,涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域,一批具有前瞻性和可操作性的意见建议被吸纳转化为推动发展、改善民生的具体政策和工作举措,为推进富民强市、服务商洛高质量发展现代化建设发挥了重要作用。截至去年9月底,提案办复率100%,委员满意率达99.8%。